

# “抢盐”就是在社会信任的创口上“撒盐”

面对此类抢购现象,简单地责备参与者其实是没有意义的,我们应该做的,是思考如何尽快重建普遍的社会信任感,让绝大多数社会成员都能站在社会共同利益的基点上考虑问题。

## >>头条评论

□本报评论员 张金岭

真没想到日本大地震和核污染对中国人的心理影响这么大!

虽然实质性的危害离我们还很远,但抢购食盐行动在一些地方开始了。这两天,一些人大量抢购食用盐,因为据说多吃点加碘盐能防辐射。虽然科学常识否定了这种说法,但仍有人跟着买,难怪网上出现了这样的笑话:日本地震震死的人不多,听说这么多中国人在

抢购食盐,倒是笑死不少人。

从这种自嘲式的笑谈中,我们能发现一种奇怪的民众心理,那就是,自己做事的动机,连自己也未必相信真就那么回事。其实值得警惕的,不是抢购食盐本身,而是弥漫在很多人心中那种社会不信任感,严重地扭曲着我们正常的思维,消解着我们正常的判断力。

对于抢购食盐者来说,恐怕并非每个抢购者都相信核污染能来到自己家门,也未必相信多吃碘盐就能有效应对辐射,但这并不影响参与抢购,好像不买点

回家就吃了多大亏似的。尽管专家强调多吃盐没有益处,尽管盐业部门强调供应充足不必抢购,尽管媒体告诉公众日本的核污染影响中国的可能性极小,但从人们的抢购行动中,仍能看出暗藏着的那种不信任情绪——不信任专家,不信任媒体,不信任有关部门善意的劝告。其实抢购盐并不可怕,也不一定造成多么严重的危害,因为我们的食盐生产能力很强,储备也很充足,完全有能力应对市场的变化,满足民众需求。但如果不能矫正这种不信任感,危害则可能是很大的。假如

遇到某个节点,别有用心的制造更大的谣言,煽动起更大的盲目行动,将可能造成极大的危害。这是非常值得警惕的事情。

且不要说灾难尚在十万八千里之外,越是灾难临头的时候,尤其是群体性灾难来临的时候,我们每个人最应该做的,也绝不应该是先保全自己的性命或利益,而应该释放出人性的光辉,大家携手共渡难关。而此类抢购行动虽然不太可能影响社会生活的总体秩序,也不可能撼动政府对盐业市场的控制能力,但它的潜在危害仍然不能忽视,其危害之一,就

是抢购行动反过来加剧了社会的不信任感,甚至在制造着新的社会不信任。在社会信任感普遍弱化的氛围里,人们很难体会到那种社会共同体共有的温情。试想,假如多吃盐真的如某些谣言所说的那样能防止核辐射,又假如核污染真的影响到了我们,如果大家都只考虑自己的安危争相抢盐,真不知道中国的文明将会倒退到何种境地!

其实,类似抢购现象过去曾出现过多次,比如非典时期就出现过,此次抢购食盐,不过是又一次复发了而已,本没有什么稀奇的。其

原因有恐慌、盲从等多种因素,但社会不信任感仍是产生此类现象的主要原因,因此,面对此类抢购现象,简单地责备参与者其实是没有意义的,我们应该做的,是思考如何尽快重建普遍的社会信任感,让绝大多数社会成员都能站在社会共同利益的基点上考虑问题,而不是相反。

社会信任感的核心,应该是公民对政府的信任,对公共机构的信任,对专家等精英群体的信任。有了这些基本信任,要矫正民众的非理性冲动,就不会是很难的事情了。

## >>世风眉批

### 家长作业

自从女儿上小学二年级,老师布置的家庭作业渐渐多了起来。刚开始只需女儿独立完成,家长检查、签字即可,家长还能忙里偷闲,做点别的事情。而如今的家长作业大都需要家长与孩子“互动”,譬如搜集好句好段,出计算题,抄一篇不低于规定行数的革命诗。每项作业都得家长“鼎力相助”,查阅资料、上网搜索,搞得身心疲惫,等“大功告成”已是晚上10点多了。素质教育推行这么多年,年年喊“减负”,学生的负担有增无减,家长的负担也开始增加。(彬子)

### 请客

我是一名机关公务员。前几天,几个同学想搞个小型聚会,我主动请缨做东,他们都欣然应允。聚会结束,当我拿出现金准备结账时,他们都一脸惊奇。后来,一位同学问我:“真是你自己买单?”我说是啊。他又说:“要知道是你自己买单,我们就不让你请客了!”我很惊讶,原来,他们是觉得我能“报销”才让我请客的,真没想到公务消费的“潜规则”竟然如此“深入人心”!(张承永)

■本栏目投稿邮箱: shayuansen@qlwb.com.cn

## “唯金牌论”是体坛丑闻的催化剂

### 公共专栏

□晏扬

因在广州亚运会上违规私自修改中国体操运动员张成龙的完成分,使张成龙从第二位变为与韩国运动员金洙眠并列第一,中国男子竞技体操裁判、上海大学教授、博士生导师邵斌面临着国际体联提起的“违反体育道德准则和裁判规程”诉讼。受此影响,张成龙获得的广州亚运会男子自由操金牌可能被取消。国家体育总局体操中心主任罗超毅确认了相关消息,而据国际体联发言人透露,在调查过程中,邵斌承认这是他在无视相关规则下的自主行为。(综合3月17日《新京报》《京华时报》《南方都市报》《青年报》相关报道)

前有董芳霄的“年龄门”,现有邵斌的“改分门”,中国体操近年来麻烦不断。看到这样的消息,作为一个中国人,我首先感到的是丢脸,为当事人不光彩的行为汗颜。在国际赛场上争金夺银本是“为国争光”,而通过不正当手段争金夺银则是给国家形象抹黑——道理如此简单,但有关方面就是屡教不改、屡错屡犯。

董芳霄的“年龄门”与邵斌的“改分门”确有许多不同之处:一个是发生在奥运会上,一个是发生在亚运赛场;一个是改年龄,一个是改分数;一个是发生在运动员身上的丑闻,一个是发生在裁判员身上的丑闻;一个是自己获得不正当利益,一个是让别人获得不正当利益……但是,两起丑闻有着相同的丑陋:手段相同,目的相同,在违反体育道德和规则方面难分伯仲;都被认为是个人犯错,与集体无关,在“年龄门”中,中国体操队发表声明称董芳霄改年龄是个人行为,在“改分门”中,邵斌承认改分是自主行为;都是对奖牌、荣誉贪得无厌惹的祸,尤其是“改分门”,广州亚运会共

设14个体操比赛项目,中国运动员拿到13块金牌,几近囊括,还要通过改分获取金牌,如此作为,非“贪得无厌”不足以形容。

更重要的是,两起丑闻的“发生机制”相同。现行体制之下,一块奖牌关乎一大群人的前途、仕途、荣誉、收入、成绩、政绩,从运动员到教练员,从地方队到国家队,从下级官员到上级官员,从下级体育部门到上级体育部门,不知有多少人靠这帮年轻人的拼搏和一块块奖牌提高了“幸福指数”,在他们眼里,奖牌比学生眼里的分数更重要,比官员眼里的GDP更重要,有学生靠抄袭获取高分,有官员不惜给GDP数据掺水,也必然有人不惜通过弄虚作假获取奖牌。当太多人依靠奖牌出人头地,奖牌之上便会落满厚厚的功利化灰尘。

“群众已经过河,有人还在假装摸石头”,用这句话来形容当下竞技体育的管理甚为恰当。中国已经成为排名第二的经济大国,已经无须用一块块体育奖牌来证明自己的强大,也无须靠此来振奋人心,对于运动员在体育赛场上争金夺银,普通老百姓都越来越淡定,甚至在有些体育项目上我们拿金牌拿得手软,国人都觉得不好意思。可是,金牌在有些人眼里仍然像命根子一样重要,他们迷恋和追逐每一块金牌,为此不惜物力、财力,不惜将群体性体育运动挤入死角,不惜让一批批孩子放弃学业走上竞技体育的独木桥,他们为金牌殚精竭虑,为成绩寝食不安,有人甚至不惜弄虚作假。真的都是为了“为国争光”吗?到底是“为国争光”的成分多一些,还是为自己出人头地的成分多一些?到底是真的在“摸石头”,还是在假装“摸石头”?

曾经“为国争光”的董芳霄现在流落他乡,说起来令人心酸;那么,邵斌私改分数是为了给谁争光,又给谁抹了黑?他将会面临怎样的处罚?无论如何,当丑闻接踵而至,我们不能无动于衷,总得有所触动并从根子上探寻缘由。

## >>众论

### 别等地震来戳穿开发商的谎言

盈江县城的星星佳苑小区价格比当地普通楼盘高出一倍,在经历5.8级、烈度7度的地震后,房体多处严重开裂,承重墙钢筋发生弯曲,其中一栋甚至发生明显倾斜,整个小区成为危房。200多户入住不到一年的业主,被迫住到了帐篷中避灾。开发商售楼时宣称能抗烈度8度地震。(3月17日《新快报》)

不幸遭遇的地震,居然一不小心戳穿了“最贵小区”的抗震神话。当初信誓旦旦宣扬建筑抗震能力的开发商,恐怕也要后悔当年

自己的乌鸦嘴。若有精明的业主当年要求开发商将房屋抗震能力写入售楼合同的话,“最贵小区”的业主们发起维权,想必应该胜算在握。

然而,“最贵小区”成危房,拆穿的其实不仅仅是开发商的谎言。房子质量究竟如何,其实本不该全由开发商来“王婆卖瓜”,既然房地产开发环节中不仅有专职的监理,更有最终交付前的验收,房子的质量究竟是否过关和达标,相关部门更应当当好“看门人”的角色才是。(武洁)

### 开会打瞌睡,会议改革要“如梦初醒”

15日,网络爆出一则关于湖南祁东县部分干部在政法综合治理会议上睡觉的帖子。此事引发网友的热议。16日,祁东县委书记曾祥月在接受采访时称确有此事,因为影响领导干部形象,三名当事人已被免职。(3月17日《潇湘晨报》)

长期以来,开会已成为一些领导的“拐杖”,离开了会议就无所适从,行政工作患上了会议依赖症。一项工作的开展,开始有动员会,

中间有加会,结束有总结会;以会议落实会议,层层会议贯彻,事无巨细都需要开会;有些会议是空话、套话、正确的废话……

开会打瞌睡,会议改革要“如梦初醒”。政府机关的“会议依赖症”,根结在于对传统的习惯性行政行为的依赖。这些传统的习惯性行政行为,行政命令式的居多。彻底告别传统的习惯性行政行为,是建设服务型政府,高效政府的要义,也是路径。(冬雪草)

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn



# 齐鲁晚报招聘启事

因事业发展需要,齐鲁晚报现诚聘经济专刊采编人员15人

- 要求:1. 正职全日制本科及以上学历,年龄25岁以下(含应届毕业生);
- 2. 新闻、中文、金融、商务、公共关系、计算机、临床医学或经济类相关专业;
- 3. 具有扎实的文字功底,思维敏捷,语言流畅,沟通能力强,具有新闻敏感性和创新意识;
- 4. 有媒体从业经验者优先录用。

符合者,请3月20日前将个人简历(含近期照片)发送至: zp7318cn@yahoo.cn 面试时间另行通知。

